

太安堂 3.5 亿收购康爱多 切入医药电商领域

医药电商成为医药行业的一个投资热点。包括九州通、上海医药等在内的上市公司通过多种途径切入这一领域，而直接收购现有的电商平台可谓是“省心省力”。

9月17日晚，太安堂发布公告称，公司拟以3.5亿元收购广东康爱多连锁药店有限公司(简称“康爱多”)，由此快速切入医药电商领域。据了解，太安堂此前曾试图建立电子商务及连锁业务，但为更快更好切入医药电商业务，于是变更了募集资金用途。

据透露，康爱多去年实现营业收入1.6亿元，实现净利润304万元；今年1月至7月，实现营业收入1.8亿元，实现净利润626万元。

切入医药电商

据太安堂介绍，康爱多自2010年7月份成立至今，一直致力于医药OTC及保健品线上销售及服务，公司旗下拥有康爱多网上药店(自建平台)、康爱多大药房旗舰店(天猫)及移动互联网Web端，已形成了良好的品牌效应。

截止到2014年3月份，康爱多已经在电脑、手机、移动APP、微信等渠道提供较为成熟的购买问询及交易服务，同时康爱多与天猫建立了长期稳定的良好合作关系，借助天猫平台的快速发展，2012年、2013年1月-7月销售额在天猫网上药店排名前三。

管理层股东承诺康爱多2014年度、2015

年度、2016年度和2017年度实现的销售收入分别不低于2.8亿元、6.4亿元、11.5亿元和14.5亿元；2014年度、2015年度、2016年度和2017年度实现的净利润分别不低于500万元、800万元、2000万元和3000万元。

有效整合成关键

近年来，我国医药电商领域发展迅速。据中国药店医药电商研究中心的监测与统计，2013年中国医药B2C继续呈现爆发式增长。今年，政策上的松动将给医药电商带来更大的机会。国家食品药品监督管理局此前发布《互联网食品药品经营监督管理办法》(征求意见稿)，在准入门槛的、物流配送条件以及处方药网上销售等内容实现实质性突破，允许符合条件医药电商销售处方药并通过第三方物流配送，这给医药电商带来无限可能。

太安堂此前试图通过自主建设的方式切入医药电商领域，但公司意识到，目前的速度远远无法满足当前我国医药电商领域发展迅速的局面。于是选择变更募集资金项目用途快速切入电商领域。

太安堂表示，此次收购，一方面通过专业团队人才的对接，将对公司在供应链管理能力、客户服务能力、线上推广及服务保障能力提升上带来帮助，持续优化用户体验；另一方面康爱多已经积累了一定规模的线上消费群体，为公司未来电商业务发展及线下门店效益提高带来推动力。

值得注意的是，网售处方药对于拥有牌照的大型医药流通企业可能会构成利好，但

太安堂作为一家医药生产企业，如何将“医院+供应链+配送+平台+线下门店”有效整合，尚需观察。太安堂也介绍了此次收购存在的风险，其表示“目前还处于初步探索阶段，商业模式还不清晰，公司在医药电商布局上可能面临持续投入和业绩不确定性的风险”。

(宗鹤)

新闻链接

2014年中国医药电商 交易规模有望达到68亿

从中国电子商会获悉，2014年，我国医药电商的交易规模预计将达68亿元。

2013年，我国医药电子商务规模为42.6亿元，仅占整个电子商务市场的0.7%，但增速很快，较之2012年的16.6亿元、2011年的4亿元，平均增速超过200%。

2013年，医药B2C交易规模开始呈现快速增长，截止到2013年底，药监局登记的获得网上药店牌照的有150家，到2014年6月增长至193家。

随着医药B2C企业数量的增多，进一步带动了医药零售B2C网购市场的发展，天猫和京东商城大型平台电商的介入推动了医药B2C的交易规模和用户需求的增长。2013年，天猫医药馆实现交易总额约20亿元，几乎占医药电商总规模的一半。



云南白药与中国移动 签署战略合作协议

9月2日，云南白药与中国移动在云南昆明签署战略合作协议。云南白药控股有限公司总裁王明辉、中国移动通信有限公司副总裁沙跃家在仪式上致辞。云南白药集团股份有限公司总经理尹品耀、中国移动政企分公司总经理戴忠代表双方在协议上签字。云南白药控股有限公司副总裁杨昌红、中国移动云南公司总经理马奎、副总经理黄蜀云出席签约仪式。

签约仪式前，沙跃家一行在白药总经理尹品耀的陪同下参观了“白药传奇”博物馆。在随后的座谈中，王明辉与沙跃家就当前国内及国际医药和通信行业现状、趋势进行了交流，就当前4G网络环境下医疗信息化的发展交换了意见，并对实时视频药品溯源合作的可能性进行了探讨。

王明辉表示，云南白药实施“新白药大健康”战略，致力于让传统中药融入现代生活，注重产品体验，力争为健康生活提供更多的便利和可能。云南白药与中国移动在基础通信、网络信息、办公管理、服务营销等方面有广泛的合作基础。目前双方正在深入交流的仓储物

流信息化项目的合作，不仅是一个新的大型合作项目，也可以成为带动上下游关联项目的一个纽带。“双方致力于依托中国移动4G网络，发挥云南白药在传统中医药行业中不可替代的优势，为消费者提供O2O的健康服务。”对双方此次的合作前景，王明辉颇为期待。

“中国移动将全力发挥专业优势，积极参与云南白药在生产、物流、电商销售、白药养生体验店、药品溯源和客户服务等各个领域的信息化建设，助力云南白药的个人通讯和企业信息化。”沙跃家说，中国移动和云南白药保持着长期的良好合作关系，此次战略合作协议的签署，将进一步加强双方的战略合作关系，标志着双方将继续发挥各自的资源优势，不断扩大业务合作，积极探索医药行业与通信业共同发展的新模式。

根据协议，中国移动将与云南白药深化呼叫中心项目合作，为云南白药在电子商务方面的发展提供技术支持。同时双方还将开展仓储物流信息化项目建设，并探讨在可穿戴设备、智能远程健康管理等方面的合作。

(雷兰)

冠昊生物增资做大孵化器业务

9月18日，冠昊生物股东大会通过了公司使用自有资金7500万元对广东冠昊生命健康科技园有限公司增资的议案。据了解，此次增资是满足项目建设、扩大经营，实现其做大做强孵化器业务目的。冠昊生物董事长朱卫平在股东大会上表示，目前孵化器已经引进了十余个项目，包括临近产业化的眼角膜项目、早期的细胞项目等。

朱卫平认为，冠昊生物对于再生医学类

公司的成长积累了丰富的经验，熟悉科研项目申报、产、临床实验、注册、市场等产业化流程。此外，公司还拥有再生型医用植入器械国家工程实验室平台，将为其产业化提供平台。

“未来，孵化器公司也需要股权多元化，不排除引入政府引导基金等。”朱卫平表示。

(据米内网)

国内仿制药争夺后“专利悬崖”时代



年进入中国市场。

数据也显示，2013年国内抗ED市场份额为：万艾可占据着27个城市中58.8%的市场份额，希爱力为34.6%，艾力达为6.6%；而2012年这一数据分别是：万艾可为62.8%，希爱力为32.1%，艾力达为5.1%。

不过，这些竞争都比不上专利到期后各个国家层出不穷的仿制药让辉瑞寝食难安，典型的如韩国市场，万艾可成分物质(枸橼酸西地那非)专利到期后，从2012年5月份开始，韩国国内仿制药品纷纷上市，目前韩国生产的伟哥仿制药品有37种，这让辉瑞痛失韩国超过60%的市场份额。

韩国本土产品西力士的销量甚至已经反超万艾可，占据市场头把交椅。

随后，辉瑞万艾可仅剩下中国市场仍处龙头地位。但其在中国的好日子也在两年之后迎来了挑战，今年5月12日，万艾可在专利权到期，中国药企已经开始摩拳擦掌抢夺“后辉瑞时代”抗ED市场的霸主地位。

仿制药或激发超百亿潜在市场

“我记得万艾可在中国的销售额2012年就有10亿了。”北大纵横高级医药合伙人史立臣告诉每日新报记者，但这并不能代表中国的抗ED药物市场就只有这么大，“ED患者大部分不能根治，所以要持续不断地用药，但由于万艾可的零售价一粒药100多块钱，所以把很大一部分需求挡在外面，中国的仿制药上市后相较于原研药的性价比优势，被抑制的市场需求有望被激发，预计中国的潜在市场规模恐怕要超过百亿元。”

万艾可在美国上市第一周便交出了1.5万份处方的亮眼成绩单，当年《时代周刊》甚

至少见地用不矜持的文字称“世界等待此药已经4000年”。截至2013年，万艾可在全球已售出3亿片，也成为辉瑞公司在中国市

场上最赚钱的“金矿”。

这一市场也并非只有万艾可一种药品，目前抗ED的全球市场上，除了辉瑞旗下“蓝色”万艾可之外，还有礼来旗下“黄色”希爱力以及拜耳旗下“橘红色”艾力达两种药物参与竞争，并且这两种药也分别在2004年和2005

年。“但具体的价格我们现在还不方便透露，总之会考虑市场培养和消费者的消费能力以及竞争性上设定一个合理的价格。”白云山制药总厂厂长朱少璇说。

明年国内仿制药规模 可能接近5000亿元

在全球范围内，仿制药市场发展迅速。在过去的10年中，全球仿制药市场的增速是专利药的两倍有余，去年市场规模超过1300亿美元，机构预测未来5年内仍将保持10%-14%的增速，仿制药在全球药品市场中的比重，从2000年的7%，提高到目前15%左右，预计2015年将超过20%。

据了解，从2012年开始的3年被称为中国的“专利悬崖期”，全球有600余种药在中国专利相继到期，对于超过九成西药药品均为仿制药的中国市场来说，这将是一个巨大诱惑。

万艾可只不过是专利药专利到期引发仿制药市场震荡的一个缩影。在“抢仿”的战役中，争夺最激烈的无疑是肿瘤药领域。

有机构预测，在未来的7年时间里，将至少有6种肿瘤药品专利到期，总价值约为2590亿美元，包括赛尔基因研制的来那度胺、强生研制的阿比特龙、罗氏的厄洛替尼、辉瑞的舒尼替尼、葛兰素·史克研制的拉帕替尼、拜耳的索拉非尼等，所涉企业均是世界级药企。

2590亿美元的原研药专利市场，其中预期有46%的市场份额会被仿制药取代。“预计届时中国抗肿瘤药的市场规模将达到800亿元。”北京医药行业专家季黎对记者表示。

由于对肿瘤仿制药的看好，国内药企跃跃欲试。除已上市的药品，国内公司正在等待审批的有来那度胺、阿比特龙、厄洛替尼、舒尼替尼、索拉非尼、拉帕替尼等6个品种。

早在2009年12月，双鹭药业便在肿瘤仿制药领域开始布局。通过参股卡文迪许40%股权来实现来那度胺的抢跑。据了解，南京卡文迪许拥有全球第二个来那度胺的专利。据双鹭药业表示，今年来那度胺有望投产。2013年，在抗肿瘤药物方面，双鹭药业相继申报了拉帕替尼、阿西替尼、阿法替尼、索拉非尼、舒尼替尼、吉非替尼、达沙替尼等品种。

香港上市的石药集团申报了舒尼替尼、

索拉非尼。此外，奥赛康、宁波立华制药、振东制药、罗欣药业等也在6种肿瘤药的申报当中。

“专利悬崖为仿制药制造了巨大的机会，原研药一般需要10-15年左右研发、报批及量产，重磅品种的研发费用可能高达数十亿美元。相比之下，仿制药的流程大为简化且成本降低了很多，预计在2015年左右，国内仿制药规模可能会接近5000亿元。”史立臣告诉记者。

相关连接

仿制药是“逆向工程” 品质至关重要

我国众多仿制药企业的产品质量参差不齐，分化差异很大，大量中、小企业的产品均与专利产品存在疗效差异。总的来说，仿制药始终是一项“逆向工程”，无论仿制的多好，只能是专利药的相似药。

仿制药作为专利药的仿制品，虽然标注的有效成分相同，但由于存在合成工艺、制作工序、质量控制、辅料选择、包装工艺等差别，相同剂量的两种制剂，活性成分的吸收程度和速度不同，最后的生物利用度和等效性也有一定差距。根据美国FDA规定，仿制药和专利药生物等效性差距在80%-125%之间即达到要求。

最重要的是，专利药在面向市场前，要做大量的基础研究和临床试验工作，在其上市后的专利保护期内(通常超过10年)，积累了大量临床数据。凡是长期销量巨大的专利药品，皆证明了其安全可靠性。而且其药量药性和不良反应被医生熟练掌握，在开药时仅仅出于安全性的考虑，医生也倾向于开专利药。

在国际市场上，判断药厂质量的简单标准是看能否获得美FDA的批准进入美国市场。印度是仿制药生产强国，美国也是印度最大的药品出口市场，我国仿制药出口美国比印度晚5~10年，取得FDA仿制药文号的企业不多，尚处于起步阶段。

因为某些药品具有仿制难度，为鼓励创新、保护原专利，也引导其他药厂尽快进入市场，不过由于仿制药和专利药质量和疗效有差距，因此仿制药最终能否占据市场还要靠其自身品质决定。